

陈庆珠：不应假定本地大学无法锻炼批判思维

耶鲁一国大学院将于今年停办，本地未来是否更难培养学生的思辨能力？新加坡巡回大使陈庆珠教授指出，不应假定本地大学无法锻炼学生的批判思维。

论坛首场座谈会上，一名与会者在提问时，以本地媒体回避争议性课题，和“旨在培养思辨能力”的耶鲁一国大学院将停办为例，质疑我国是否认真要培养人民的批判思维。

主持这场座谈会的陈庆珠回应时指出，耶鲁一国大学院的确教导学生培养思辨能力，但新加坡国立大学、南洋理工

大学、新加坡管理大学，以及新加坡科技设计大学等本地学府，同样也在培养学生掌握这项技能。“我们不应假定本地学府不存在批判思维。”

陈庆珠也是耶鲁一国大学院校董会成员。

契连·乔治指出，思辨能力犹如一块须经常锻炼的肌肉，而本地学生和公众“没有被赋予锻炼”这项能力的自由。

陈庆珠不认同这个观点。她以自己在国大任教的经验指出，她在课堂上与学生有非常活跃的交流。“一切取决于为师者能否激发学生参与互动和交流。”

她也指出，耶鲁一国大学院学生来自世界各地，多元背景确实可促进交流。

契连·乔治认为，一项会随着耶鲁一国大学院关闭而消失的特点，是学院学生可不必经过大学学生办公室批准，自发组织活动，以表达异议。

但陈庆珠指出，对于提倡学生的思辨能力，可以做的不只是给予学生治理的能力。

亚伦玛年博士说，新加坡有意识地开辟空间，让人民探讨不同课题，过程中发挥思辨能力，不应假定须接受正规训练的人才具备这项技能。